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СОЦІАЛЬНЕ ПРОГНОЗУВАННЯ ЯК ОСНОВА
ДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ

Орлова В.О., кандидат юридичних наук, старший викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Соціальне проектування проявляє себе як науково-теоретична і одночасно предметно-
практична діяльність, спрямована на створення проектів розвитку різноманітних соціальних 
об’єктів, їх якостей, властивостей і відносин, котрі реалізують значущі потреби та інтереси 
людини. Соціальне проектування виражається в розробці проектів конкретних планів і 
програм соціального розвитку територіально-промислових, соціально-культурних та інших 
комплексів.

Власне механізм соціального управління, заснований на результатах дослідження 
перспектив соціальних явищ і процесів, які характеризують різні сфери людської діяльності, 
неначе проникає в них, забезпечуючи вироблення і застосування способів, методів і форм 
реалізації намічених планів і програм соціальних змін. Сучасний етап суспільного розвитку 
характеризується загостренням цілого ряду соціальних проблем і актуалізує об’єктивну 
потребу підключення соціології, соціального прогнозування і проектування до підготовки 
управлінських рішень у вигляді новаторських експериментів і форм організаційного 
управління, що враховують соціальні фактори та резерви, ціннісні орієнтації та установки, 
симпатії, а також  антипатії людей.

Формування уявлень про майбутнє знаходилося в минулі часи у тісному зв’язку з 
первісною міфології: від примітивних міфів-казок до фантастично витлумачення найбільш 
простих явищ природи. 

Особливості застосування методів прогнозування для соціального прогнозування 
обумовлюються специфікою об’єктів соціальної природи. Можна вважати, що соціальні 
об’єкти більш синкретичні, ніж технологічна сфера і навіть, ніж економічні об'єкти. Таким 
чином, в більшості випадків для прогнозування розвитку об’єктів соціальної природи 
(соціального прогнозування) доцільно з методів прогнозування використовувати експертне 
прогнозування, а іноді – «модельне» і статистичне прогнозування.

У разі абстрагування від обмежень прогнозного фону можливі два підходи: 
нормативний і науковий. Перший вимагає чіткої орієнтації на який-небудь ідеал, тобто 
особливий різновид мети. Якщо ідеал відсутній, нормативний підхід втрачає сенс. У 
соціальній сфері ідеал існує завжди, у всякому разі об’єктивно, на нього орієнтована будь-
яка діяльність людини, групи, суспільства. Основні науково-теоретичні характеристики 
соціального прогнозування наступні:

1. Процес прогнозування має об’єктивну і суб’єктивну основи. Об’єктивна основа 
прогнозування полягає в закономірному зв’язку минулого, сьогодення і майбутнього. 
Майбутнє міститься в цьому у вигляді причини, що породжує майбутнє як наслідок; у 
вигляді можливості, яка за певних умов обов’язково перетвориться в дійсність, як певні 
кількісні і структурні зміни в явищах справжнього, котрі неминуче призведуть до нової 
якості в майбутньому. Майбутнє міститься в цьому в вигляді законів, які розкривають 
важливі зв’язки явищ в конкретних умовах їх існування. Все це дає можливість в процесі 
пізнання переходити від відомого до невідомого, від минулого і сьогодення до майбутнього. 
Якщо закон розвитку будь-якого явища (процесу) відомий, то, вивчаючи дане явище 
(процес), ми можемо не тільки констатувати його сьогоднішній стан, а й робити висновки 
про направлення і характер можливих змін. Отже, немає іншого шляху для прогнозування 
майбутнього, крім пізнання реальної дійсності, точніше, пізнання можливостей, тенденцій, 
закономірностей, які містяться в сучасному стані системи.

Суб'єктивна основа передбачення укладена в можливості людської свідомості до 
випереджаючого відображення, яке будується на основі виявлення і фіксації закономірних 
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тенденцій, що йдуть від минулого через сьогодення до майбутнього. Випереджаюче 
відображення знайшло форму здатності робити висновки про майбутні події.

Науковий прогноз орієнтований на визначення альтернативних шляхів вирішення 
проблем, виявлених прогнозним пошуком, шляхів побудови наукової картини світу. 
Технічно він реалізується шляхом так званої реверсивної екстраполяції - від майбутнього 
(часу попередження прогнозу) до сьогодення, тобто за допомогою трендового моделювання 
особливого роду, спеціально розрахованого на розробку нормативних прогнозів. Його 
підкріплюють моделюванням – матричним, сценарним, мережевим, операційним тощо, 
морфологічним аналізом, опитуванням експертів та ін.

Однак екстраполяція тенденцій, що спостерігаються дає прийнятні результати лише в 
коротко-, а іноді в середньостроковому прогнозуванні, тобто, на найближчі кілька років, а в 
довгостроковій перспективі найближчих десятиліть значення виходять свідомо абсурдні, 
подекуди свідчать тільки про неминучість (і необхідності) кардинальних, якісних змін. Але 
що таке будь-яка аналітична модель без поєднання екстраполяції та експертизи? Ось чому 
навіть при дотриманні всіх вимог технологічного прогнозу відбуваються серйозні збої, які 
дискредитують прогнозування.

Ще гірші справи зі сприйняттям прогнозів. від футурологів на рівні і повсякденної, і 
бюрократичного свідомості вимагають зазвичай тільки, безумовних передбачень, а 
проблемно-цільовий підхід технологічного прогнозування розглядається як «втручання» в 
сферу управління. Відповідно, відбувається «реакція відторгнення» – відчуження 
прогнозування від управління. На наше переконання, реалізація цілей соціального 
прогнозування в кожному конкретному випадку не містить ознак унікального і абсолютно 
достовірного результату. Перш за все, відповідальність за такого роду неуспішність 
покладаємо на феномен соціальної динаміки.

Рухливість соціальних верств, інститутів і структур робить соціальне прогнозування 
досить ризикованим заходом. У певному сенсі авторитет науки дозволяє систематизувати і 
досить точно прогнозувати типові факти і фактори розвитку. Однак соціальні флуктуації 
суттєво урізноманітнюють варіанти критичних і кризових тематик в розвитку суспільства. 
Такі фактори можуть визначатися за умовами висхідної і низхідної соціальної мобільності, 
майновим, ціннісним і іншим критеріями стратифікації. Проте, соціальне прогнозування 
залишається затребуваним в пізнанні суспільного розвитку. Передбачення – знання про 
майбутнє, тобто про те, чого ще немає в дійсності, але що потенційно міститься в цьому у 
вигляді об’єктивних і суб’єктивних передумов очікуваного ходу розвитку. Передбачення за 
своєю гносеологічною природою близьке до висунення гіпотези. Однак гіпотеза – логічна 
форма, яка застосовується до пізнання і минулого, і теперішнього, і майбутнього, а 
передбачення направлено на майбутнє або ж на ще невідоме сьогодення.

КОНФЛІКТ ЦИВІЛІЗАЦІЙ ЯК РУШІЙ ПРОГРЕСУ ЛЮДСТВА

Петракова Є. Р., к.п.н., доцент; Черняк Г.А., к.і.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Процеси глобалізації сьогодні перетворили світ в єдиний соціокультурний простір, 
сформували принципово нову ситуацію, коли ключові події сучасності визначають долю не 
тільки тієї однієї країни, того регіону, в якому вони відбулися, але й всього іншого життєвого 
простору людської цивілізації. Однією з таких ключових подій став розпад Радянського 
Союзу, країни, котра контролювала майже півсвіту. Більшість дослідників розуміють під 
глобалізацією становлення єдиного взаємозалежного світу, в якому існують загальні цілі і 
завдання, загальні ідеї. Одні вчені бачать глобалізацію як об’єктивний процес, інші 
розглядають її як бажане майбутнє, як певний проект розвитку світу в цілому. Треті 
заперечують саме її існування, хоча робити це стає все важче під напором зростаючих 
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дку нененененене ммістииииииитьтьтьтьтьтьть ооооззнакакакакакакак уніка

відповідалалалалальньньньністьтьтьтьтьтьть за тако
міки.

інститутуу івівівів іііііі ссссттттруктуууууррррр роби
евноммммму у у у у уу сесесесесесесенснснснснснсн ііііііі авававвтоототт ририр тет нау

ові факакакакакакакттттит  і факакакакаккктоттототототорииии рррозви
аріанти кркрррррриииититии ичних і кризов

ачатися за уммомомоомовававававававамимимиимиии ввввииииисии хідн
іншиииимм мм м м критеріями сстратиф

ванимммм ввввв пізззнанананананананннннннннннннні суспільн
ро тее,,,, чочочочччч гогогогг щщщщщщеееее ннемммамамамам єєєє єєє в дійс

вних іііі сусусусусуссубб’єктититииивнвнвнвннихихххх пппппеееерее еду
логічнчнчннч оюоюоюоюоюю ппппририририродоююю ю ю блблблблизьк

а зассстототототот сосссс вуєтьсьсьсься яяя до пізна
чення напрарарараар влвлвлвлвлено наааа мммммайбут

ФФФЛЛЛЛЛІІІІККККТ ЦИВ

етра
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